

6 ПАМЯТЬ

К 120-летию со дня рождения Т.С. Мальцева

Решением губернатора Курганской области 2015 год объявлен в Зауралье Годом Т.С. Мальцева. Полным ходом идет подготовка к 120-летию со дня рождения почётного гражданина России. Правительство области поддержало инициативу правления Фонда мира, обратившегося с письмом за подписью 36 наиболее известных жителей нашего региона об открытии мемориального комплекса известному земляку. Редакция газеты «Новый мир» не могла оставаться в стороне, и сегодня мы продолжаем серию публикаций, посвященных юбилейной дате.



совещание. Пошли руководителей, ученых, агрономов, председателей, директоров. Пусть посмотрят, послушают вас. Чемунибудь да научатся».

Отъезд главы государства, как и его прибытие, не был пышным и многолюдным. В числе провожающих был и Терентий Семенович. Уже у трапа самолета генсек сказал в присутствии сопровождающих без дипломатии, просто: «Если бы по всей

Горит взошедшая звезда

Продолжение. Начало в №8 от 25 февраля.

Глава государства Хрущев, обещавший приехать к Терентию Семеновичу Мальцеву, слово свое сдержал. 14 июля 1954 года на военный аэродром под Шадринском приземлился самолет. По трапу спустился сам Никита Сергеевич.

Неожиданный визит

На этот раз здесь не было традиционной церемонии с подношением хлеба-соли, совершенно отсутствовала пресса. Не оказалось и привычного кортежа сопровождающих машин. Никто из прохожих в Шадринске не обратил никакого внимания на автомобиль, который вез главу государства. Кстати, сам Мальцев узнал о визите высокого гостя, когда самолет с Хрущевым на борту уже вылетел из Москвы.

Автомобиль с Никитой Сергеевичем, не останавливаясь, прошел сразу на поля колхоза. Машина подкатила к полеводу. Выходя из нее, генсек поздоровался с Мальцевым, как со старым знакомым. Ему подали карту полей. «Ну, товарищ Мальцев, – спросил Хрущев, – где мы стоим?» Он развернул карту и пред-

ложил хозяину полей показать свою работу. Приехал, дескать, поглядеть на то, о чем рассказывали на совещании. «Смотрите, Никита Сергеевич, – ответил Мальцев и жестом руки показал в сторону пшеничного поля, – о чем рассказывал, то и увидите».

Перед глазами высокого гостя стояла созревающая пшеница – густая, ровная, чистая. И не было на этом поле ни одного сорняка. Терентий Семенович пояснил, что это позднеспелый сорт «мультурум», посевянный по пару. Рассказал, как смогли его размножить с четырех килограммов семян. Хрущев старался не пропустить ничего. Слушал внимательно, стараясь вникнуть в каждую мелочь, и только затем уж спросил: «А может, такое поле в колхозе только для показа?» Тогда Терентий Семенович предложил указать любое поле на карте и поехать его посмотреть.

Пять часов поля

Никита Сергеевич вошел в такой азарт, будто приехал сюда с какой-то важной ревизией и наконец-то нашел то, что искал. Он указывал на карте место, где хотел побывать, а затем проводил его со всех углов, все рас-



Наиболее интересные факты из жизни народного академика

Радость отца – сын Савва идет по его стопам. Фото из архива.

спрашивал до мелочей, дотошно старался узнать разные подробности. Со стороны могло сложиться впечатление, что кто-то приехал в колхоз на курсы по повышению собственных знаний.

Без малого пять часов продолжалось изучение работы полевода Мальцева. Никита Сергеевич всем увиденным был искренне потрясен. И это объяснимо, ведь красота стояла не на отдельных делянках, а на обширных колхозных полях, на которые никто не сыпал химических удобрений.

Уже завершая свой осмотр, Хрущев заявил: «Товарищ Мальцев, проведем у вас всесоюзное

стране был такой урожай, случилась бы катастрофа – некуда урожай ссыпать».

Вместо послесловия

О визите Хрущева в село Мальцево не написала ни одна из газет, официально об этом нигде не сообщалось. Это был уникальный в истории случай. Экскурсия по мальцевским полям долгое время оставалась неизвестной. Впрочем, именно после нее сюда поехали многочисленные делегации.

Александр Сметанин.

Истории строки

Лауреатом стать непросто

«Хотя природные условия лета и играют большую роль в судьбе урожая, но решающим моментом все же является умение пользоваться этими природными условиями, руководить ими, целеустремленно направлять их в нужное русло. Только завоеванный урожай заслуживает похвалы», – убеждал однажды одного из своих знакомых газетчиков народный академик Терентий Семенович Мальцев. На том стоял и в правоте своей николько не сомневался.

Его практические советы легли в основу работы многих представителей зауральского земледелия, а ежегодная премия имени великого агронома-исследователя по праву считается у хлеборобов самой почетной и престижной.

Самыми же первыми лауреатами премии

имени Терентия Семеновича Мальцева стали в далеком теперь уже 1978 году хлеборобы Сафакулевского района. Вместе с ними почетное звание было присвоено совхозу «Бороздинский» Альменевского района и колхозу имени Куйбышева Целинского. Год спустя почетного права называться лауреатами удостоились земледельцы Альменевского района, а также полеводы совхоза имени Пичугина Варгашинского района и колхоза имени Калинина Шумихинского.

Свои имена в списке лауреатов остались комбайнер ООО «Луч» Лебяжьевского района Т.В. Кузьмин, комбайнер Звериноголовского ХПП П.И. Емельянов, тракторист ТОО «Суэры» Варгашинского района Н.Г. Лукиных, тракторист ООО «Новобайдарский» Половинского района В.А. Немиров, комбайнер КФХ «Корюкин» С.Н. Минин, и не только они.

Стать лауреатом премии имени Маль-

цева с каждым годом становится сложнее и престижнее. И свидетельство тому – возросший уровень трудового соперничества и недосягаемые еще несколько лет назад результаты.

Вручение премий имени Мальцева проходит по разным номинациям. Их получают муниципальные образования, сельхозорганизации, крестьянские (фермерские) хозяйства, руководители, специалисты, управляющие, а также механизаторы, ученые, представители СМИ и инвесторы сельхозпроизводства.

Самыми первыми лауреатами премии имени Терентия Семеновича Мальцева стали в 1978 году хлеборобы Сафакулевского района.

Владимир Амурский.

Земляки

И душой, и духом

Анатолий Павлович Кузин – один из тех, кому довелось повидаться с патриархом зауральского земледелия Терентием Семеновичем Мальцевым. И не просто виделся, но и говорил с ним о деревенской жизни.

Столь знаменательное для него событие произошло в ноябре 1969 году на III Всесоюзном съезде колхозников в составе делегации Курганской области. Для жителя села Введенского Кетовского района такое доверие означало признание его заслуг перед своим трудовым коллективом. А это действительно был настоящий трудяга. Так уж получилось, что большую часть своей жизни отработал за баранкой автомобиля, хотя сразу после семилетки учился в ремесленном училище на кузнецца. Но судьба распорядилась по-своему: окончил водительские курсы, а после армейской службы сел за руль грузовика на Введенском комбинате стройматериалов. И с этого момента любая работа обязательно была связана с профессией шоferа, даже тогда, когда был заведующим гаражом или машинистом автомобильного крана в колхозе имени Ленина.

Селяне рассказывают, что любил он свою работу безмерно, в горячие сезоны уборочной или посевной кампаний мог сутками не



Анатолий Кузин никогда не унывал. Фото из семейного архива.

покидать кабины. Не раз и не два его производственные показатели становились лучшими в Кетовском районе. А мальцевский девиз: «Надо знать, надо уметь, надо желать, надо действовать» – был близок Кузину по духу и стал главным и определяющим направлением во всей его трудовой биографии.

9 мая, в День Победы, водителю I класса исполнилось бы 76 лет. Он был добрым, трудолюбивым человеком, вместе с супругой Татьяной Сергеевной они воспитали двух сыновей – Александра и Алексея. А в свободное время Анатолий Павлович с удовольствием читал газету, любил журнал «За рулем», слушал неподражаемого Высоцкого и даже играл в футбол за сборную села в первенстве Кетовского района. Побольше бы таких активных, неравнодушных людей.

Сергей Астафьев,
Кетовский район.